

# 08美国大选 首回合鸣金

# 奥巴马踢翻希拉里 赫卡比惊艳共和党

在美国艾奥瓦州当地时间1月3日晚举行的总统选举首场预选中,民主党总统参选人巴拉克·奥巴马和共和党总统参选人迈克·赫卡比在各自党内获胜,在将持续半年之久的预选车轮战中获得先发优势



奥巴马先下一城



爱德华兹喜当老二



希拉里放眼全国

## 奥巴马首轮击倒希拉里

美国总统选举预选首站3日晚在艾奥瓦州上演,民主党方面,伊利诺伊州联邦参议员贝拉克·奥巴马以出人意料的较大优势获胜。此前在民调中与奥巴马并驾齐驱的前第一夫人希拉里·克林顿仅居第三,而约翰·爱德华兹名列第二。尽管多个民调显示希拉里在全国范围内依然领先奥巴马,但开局不利给她的通向白宫之路蒙上一层阴影。

### 奥巴马:变革来临

奥巴马获得38%的支持票,成为美国历史上第一位在预选首场获胜的黑人。爱德华兹以30%位居第二,希拉里仅赢得29%的支持。

结果公布后,奥巴马满脸笑容,携爱妻及子女发表胜利演说。演讲台背景是巨大的“改变”一词。这名46岁的黑人参议员说:他们“怀疑者”说这一天永远不会到来,他们说我们眼光太高了……但在这个历史性的时刻,你们(选民)做到了怀疑者认为根本不可能发生的事情。”他说:我们抛弃恐惧,选择希望;放弃争议,选择团结。选举结果传达出一个强有力的信息,那就是美国变革时代来临。”

奥巴马说,首站获胜将引导他获得下一个预选“风向标”新罕布什尔州预选的胜利,“我们从艾奥瓦州起步,带着胜利奔向新罕布什尔州和其他州”。

统计结果显示,在白人占人口总数比例超过90%的艾奥瓦州,奥巴马在年轻选民与首次参加选举的选民中

获得支持最多。

### 希拉里:放眼全国

希拉里意外只获第三,尽管与爱德华兹差距甚小,但竞选初期“不可战胜的神话”已破灭。结果公布后,这名前第一夫人丝毫没有低头的意思,她将眼光放在其他州的预选,仍对最后胜利充满信心。她说:我已经作好准备,迎接下面的选举。我已经准备好领导美国。”

希拉里表达了夺取最后胜利的信心,并暗示奥巴马经验不足。她说:“我们怎样才能赢得2008年11月的总统选举?必须选出一名能走得远的候选人,选出一名能成为最出色总统的人。”

希拉里定于3日晚与克林顿一起飞往新罕布什尔州,为当地定于8日举行的预选做准备。希拉里希望赢得新罕布什尔州预选,为选战重新注入活力。

### 爱德华兹:搅局角色

爱德华兹在全国范围民调中明显落后于希拉里与奥巴马,取得预选最后胜利的希拉里,但他此次压倒了希拉里,成为有力的“搅局者”。他说:现状已经打破,要求改变的呼声获得胜利。”他说他将前往新罕布什尔州,决定哪个候选人能带来美国人最渴望的变革。”与预选前一样,他再次抨击“大企业的贪婪”正在毁掉普通美国人的梦想。他说,美国需要一个为普通人争取利益的总统。 韩建军

(新华社供本报特稿)

### 2008年美总统大选日程

- 1月3日 艾奥瓦州预选
- 1月8日 新罕布什尔州预选
- 8-9月 民主党、共和党大会,确定各党总统、副总统候选人
- 11月4日为总统选举日

### 艾州民主党 预选参选人得票一览

奥巴马 38%  
爱德华兹 30%  
希拉里 29%  
理查德森 2%  
比登 1%

### 艾州共和党 预选参选人得票一览

赫卡比 34%  
罗姆尼 25%  
汤普森 13%  
麦凯恩 13%  
保罗 10%  
朱利亚尼 3%

### 【新闻分析】 大选风向标未定风向

四年一次的美国总统大选通常会持续一年,最关键的两个阶段就是大选年1月至6月的预选和11月的全民投票。预选方式主要有两种:大多数州实行像新罕布什尔州那样的预选,即由各党派在同一天到投票站秘密投票,分别选举各自支持的总统候选人;少数州召开艾奥瓦州那样的政党基层会议,由两党的州委员会或州代表大会提名本党总统候选人。

艾奥瓦州党内预选是美国本土48个州的第一个,历来被视为总统候选人提名竞选过程中的第一个重大选举。在预选阶段,一个州的面积大小和人口多寡与该州对选举的影响力并不成正比,而最重要的是预选日期——往往日期越早,影响越大。正因如此,艾奥瓦州尽管以人口、面积论都是小州,但却对整个预选阶段具有“风向标”和“晴雨表”的作用,也因此受到各位竞选人和媒体的高度关注。

但目前民主党阵营的参选人中,希拉里和伊利诺伊州参议员奥巴马、北卡罗莱纳州参议员爱德华兹三人的较量处于胶着状态,呈三足鼎立之势。而共和党阵营更呈群雄逐鹿之态。前马萨诸塞州州长罗姆尼和前阿肯色州州长赫卡比实力接近,难分胜负。此外,亚利桑那州参议员麦凯恩,前纽约市长朱利亚尼和前田纳西州参议员汤普森齐头并进,各有所长。

各种民调显示很多选民还没有决定支持哪位候选人,这更加剧了预选结果的变数。因此今年大选将是数十年最为激烈、最变幻莫测的一次选举。 综合



赫卡比异军突起



罗姆尼意外落败



朱利亚尼要等着瞧

## 黑马赫卡比领跑共和党

美国总统选举党内预选首站3日晚在艾奥瓦州落幕。共和党方面上演大翻盘,前阿肯色州州长迈克·赫卡比后来居上,出人意料获胜。马萨诸塞州前州长米特·罗姆尼意外落败,下一个预选“风向标”新罕布什尔州的选举成为他的生死战。

与此同时,在全国范围内民调支持率靠前的竞选人约翰·麦凯恩和鲁道夫·朱利亚尼由于都没在艾奥瓦州花费过多精力,所以3日的预选中两人都没进前三。

### 赫卡比:大翻盘

仅仅数周之前,赫卡比在艾奥瓦州的支持率只有区区4%。但在3日晚,赫卡比赢得34%的支持票,取得预选首站胜利。罗姆尼只获得25%的支持。赫卡比在获胜后的演说中说:“我们今天感受到美国政治全新的一天。预选结果证明,普通美国人仍然掌握着政治走向。美国政治需要新的一天,美国政府需要新的一天。新的一天从艾奥瓦州开始,但不会在这里结束。”

52岁的赫卡比不忘奚落失意的罗姆尼:“能否取得胜利)不取决于钱的多少,重要的是让下一代感受到希望和梦想。”赫卡比在艾奥瓦州的广告投入花费为140万美元,罗姆尼这一项花费为700万美元。

赫卡比后程突然发力,与他保守的政治立场与个人宗教信仰有关。此外,他诙谐幽默,利用个人魅力吸引选

民支持。竞选活动中,他多次使用吉他弹唱,拉拢民心。

### 罗姆尼:奔下站

在艾奥瓦州预选失败后,罗姆尼在新罕布什尔州预选中面临生死战。他3日晚匆匆发表演说后就直奔机场,前往新罕布什尔州。

罗姆尼在演讲中说:“我们赢得了银牌,在此向获得金牌的赫卡比州长祝贺。他干得不错。”他说,赫卡比意外获胜不代表他能取得最后胜利,你在一个项目中获得银牌,并不意味着你无法最后取得金牌。我将努力赢得最后的金牌”。但罗姆尼压力重重。在新罕布什尔州,麦凯恩迎头赶上。多个民调显示,麦凯恩与罗姆尼在新罕布什尔州呈胶着状态。

### 朱利亚尼:等着瞧

前纽约市长鲁道夫·朱利亚尼在艾州预选中排名第六。但他认为党内预选的关键时刻在后面。他说:“诚实地说,我们并不奢望在艾奥瓦州取胜,因此也没有投入竞选资源……28个重要的州马上举行预选。”他希望,自己能在后面的预选中担任纽约市长。他自然高举反恐大旗,争取选民支持。在其竞选阵营最新播放的一则广告中,“基地”组织领导人本·拉丹手持攻击步枪连续发射,警告美国人“威胁仍然存在”。韩建军

(新华社供本报特稿)

## 操纵中国垃圾股价格 “垃圾邮件王”遭起诉

美国司法部3日宣布,密歇根州男子艾伦·拉尔斯凯等11人因涉嫌违反美国有关反垃圾邮件的法律,近年来利用垃圾邮件操纵中国上市公司股价遭起诉。拉尔斯凯等人面临合谋、电子邮件欺诈、计算机欺诈、电话欺诈、洗钱等多项指控。

但司法部没有说明,这些被操纵股价的中国公司的具体名称,也没有说明它们的股票在哪个交易所上市。

美国司法部的检察官在密歇根州底特律一家联邦法院对拉尔斯凯等11人提起指控。现年52岁的拉尔斯凯和女婿斯科特·布拉德利等人涉嫌利用垃圾邮件抬高中国上市公司垃圾股票价格,再高位抛盘套利,使因相信邮件内容而跟进的其他投资者蒙受损失。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,仅2005年夏,拉尔斯凯等人就利用非法垃圾邮件操纵股价获利300万美元。他们发送的垃圾邮件内容涉及股票、抵押贷款和减肥药等。他们先低吸部分中国垃圾股,然后大量发送垃圾邮件炒作虚假题材,待足够买家跟进后便抛盘套利。同案遭指控的一名华裔充当中间人,将希望拉升股价的中国公司介绍给拉尔斯凯等人。 新华社

## 诺瓦克病毒席卷英国

新华社电 英国负责监控疫情的卫生防护局官员3日说,从去年9月至12月第一周,英国国内有大约200万居民感染过诺瓦克病毒。这是英国5年来该病毒最严重的一次暴发。

皇家全科医学院院长史蒂夫·菲尔德说,英国眼下每周新感染这一病毒的人数超过10万,而未来一段时间中每周可能有20万人感染这一病毒。

诺瓦克病毒是一种传染性很强的肠胃病毒,潜伏期为24小时至48小时。感染这一病毒后,病情并不严重,主要发病症状为恶心、呕吐、腹泻并可能伴有轻度发热。患者通常在在一两天内即可痊愈,但老年及体质差的人病情容易恶化。

## 肯尼亚局势紧张依旧

肯尼亚总统姆瓦伊·齐贝吉3日发表声明,呼吁各方在骚乱中保持冷静,表示愿意在局势平静后与反对党展开对话。包括美国、欧盟、非盟在内的国家或组织当天进一步加大施压力度,以求尽早结束肯尼亚国内冲突局面。

肯尼亚选举委员会2007年12月30日宣布,现任总统齐贝吉在总统选举中获胜。对结果不满的反对党支持者随后在多座城市与齐贝吉支持者及警方发生冲突。据当地媒体和民间组织统计,骚乱已造成大约300人死亡、10万多人无家可归。

肯主要反对党“橙色民主运动”领导人拉伊拉·奥廷加3日曾呼吁在首都内罗毕举行百万人集会,抗议总统选举结果,但遭到警方拒绝。示威者随后同警方发生冲突,警方动用高压水龙和催泪瓦斯驱散示威者。最终,奥廷加决定将集会时间推迟至4日举行。

3日在首都内罗毕的迈特海尔贫民区,分别支持奥廷加与齐贝吉的人群相互投掷石块,一处被焚烧的加油站冒着滚滚浓烟,路边多辆汽车已被烧焦。一名美联社记者在现场看到,多具尸体被遗弃在泥地中,一名妇女从内罗毕河的浑水中拖出自己丈夫的尸体,号啕大哭。一些主要道路上,骚乱者设置人为路障,点燃轮胎和其他废品,阻止人员通行;内罗毕市中心地区则几乎被荒弃,只有头戴红色贝雷帽的防暴警察在巡逻。 新华社